



因地制宜定举措 集思广益寻方案 探索城区垃圾分类“永康模式”

“垃圾分类不完善”是城市在高速发展过程中普遍存在且短期无法解决的难题。今年,市综合执法局积极响应市委市政府垃圾分类“三化”处置号召,在城区通过“试点先行”的方式,全面推行垃圾分类回收工作。6月至10月初,六个垃圾分类城区试点在长达三个月的探索中,通过实地考察、学习借鉴、切实改良等方式,开始形成并逐步完善城区垃圾分类“永康模式”。



垃圾分类办召开垃圾分类学习部署会

市垃圾分类城区办组织工作人员前往杭州、金华调研



市机关事务管理局协同市环卫处现场勘察并明确垃圾收集点



市综合执法局执法人员在宣传垃圾分类知识



试点先行 扎实推进初期工作

今年,我市共选取了市综合执法局、市机关事务管理局、市财政局、江南街道以及金胜社区中的山龙小区与金胜花苑等六个垃圾分类试点。各试点由设在市综合执法局的永康市垃圾分类城区办统一部署安排培训,分工开展试点期间的设备购置、宣传说明及执行监管工作。

它山之石,可以攻玉,试点伊始,垃圾分类城区办组织试点工作人员一同前往杭州、金华、浦江等地学习考察,取其精华,结合永康城区零基础现状,确定了以宣传引导为抓手提高百姓分类意识,以完善设施为抓手推动分类开展,以督查考核为抓手巩固分类成果的城区垃圾分类启动模式。垃圾分类城区办陈斐告诉记者:我们从收回的12000份网络问卷和700多份实地调查问卷中了解到,60%的网民认为做好垃圾分类的关键在于居民分类意识的提高,加强宣传迫在眉睫。



市领导调研垃圾分类试点工作

目前,市综合执法局特编制垃圾分类宣传手册,发放数量达10万余册。陈斐说:宣传手册改了又改,要确保读者能简单快速掌握垃圾分类要点。最主要的还是要让市民知道如何分类如何投放,如易拉罐得先踩扁压实才能便于回收等。此外,金胜

花苑、山龙小区充分发挥网格员作用,与志愿者一同上门做宣讲,从抓好垃圾分类宣讲工作。

此外,在分类投放基础上,市环卫处对清运车也作了改装,9月初开始,每天红、蓝、灰、绿四色垃圾车都会往返六个试点,回收相应类别的垃

圾,便于开展后续的处理工作,拟将每月10日定为有害垃圾宣传日,对有害垃圾统一清运。

记者在实地走访试点时发现,各试点在很多细节上都结合自身作了调整。机关事务管理局在行政中心、行政服务中心、机关食堂及会议中心均换上统一的富有永康特色的分类垃圾桶,还制定《永康市机关单位垃圾分类“三化”处理手册》规范分类工作,让机关干部知道哪里可以投放有害垃圾等;山龙小区和金胜花苑充分利用空间大的优势,建起了整洁美观的垃圾屋;市财政局只在楼道不在办公室放置垃圾桶,减少垃圾产量,同时减轻了后续二次分拣的压力;市综合执法多措并举,有些部门配置“双胞胎”垃圾桶(可回收物+其他垃圾),环卫处、园林管理处则撤消办公室所有垃圾桶,在每层设置垃圾投放点,源头减量从垃圾桶、垃圾袋减量开始。

有的放矢 针对难点寻求解决方案



金胜社区工作人员向业主发分类垃圾袋

由于我市垃圾分类工作基础薄弱,再加上垃圾分类受众面广涉及人数众多,试点在推行时出现各类复杂难题,不断给工作人员带来挑战。

试点工作开展后,市民无法快速接受垃圾分类概念,还是习惯性地把垃圾合一起没有分类。试点单位(小区)督导员便在垃圾投放点进行蹲守,并告知垃圾分类的必要性,一回回纠正,一次次指导。为了提高信息传播效率,工作人员通过微信群告知垃圾分类注意事项。同

时,结合试点工作中存在的状况,集思广益解决垃圾分类自觉性不高、普及分类知识困难、分类问题反弹等问题。

记者在采访中发现,尽管全市上下对垃圾分类工作均予以高度重视,但这项工作推进过程中依然困难重重。山龙小区居民王女士说,垃圾分类的好处是有目共睹的:道路变干净了,清洁工作更省力了,小区也变清爽了。但是,市民对于分类工作同样存在顾虑:四色垃圾筒确实方便附近住户,但有的住户并不愿意让别人的垃圾破坏自己的居住环境,不愿意把垃圾桶设自己家门口,理由是垃圾容易招来苍蝇蚊子,能否想一个折中的办法解决。而且,在垃圾分类实行初期,大众难免会有些不适应,甚至觉得麻烦。分类意识亟待提升等问题均成了垃圾分类办努力解决的方向。

各出奇招 建垃圾分类长效机制



市财政局工作人员向保洁阿姨普及垃圾分类知识

垃圾分类是一项民事工程,一朝一夕并不会出成效,只有建立长效机制,才能凸显效果。为此,各试点因地制宜,涌现了一些特色的做法。

山龙小区是金胜社区下辖的一个拥有200多个家庭1000多位住户的小区。开展试点工作后,山龙小区组建了以党员为首的24人巡查队伍,每天晚饭后在小区内巡逻,遇到乱扔垃圾的市民,就上前劝阻并责令其分好类放到垃圾桶内;在垃圾桶旁看到没有分类就投放的市民,就让其二次分拣,确保垃圾正确投放。

市财政局垃圾分类联络员告诉记者,市财政局每层楼均设有

党支部。每周例会,党支部都会召集相应楼层工作人员学习垃圾分类知识,反思上一周分类情况。分类工作开展过程中,支部党员充分发挥“监管员”作用,防止乱投乱放的现象发生。这一管理机制也有效地解决了垃圾分类难的问题。而且由于清洁阿姨会进楼层打扫卫生,包括财政局在内的试点都会向清洁阿姨宣传分类知识、了解垃圾分类近况。

同样,O2O(线上到线下)等顺应时代潮流的方式也成为了建立长效机制的“法宝”。在部门组建交流群,督导员线上线下督导,线上线下培训跟进,相互督促做好分类工作实时更新工作进程,也是让参与者获得成就感的一种方式。未来,城区垃圾分类办还试图用一些群众喜闻乐见的方式,比如在垃圾桶旁边放感应广播,有人经过倒垃圾时就提醒垃圾分类投放要诀,利用垃圾分类积分兑换礼物等方式,鼓励市民参与分类工作。今年年底前,我市将在城区20%以上小区中推行垃圾分类。

记者 陈慧 施金果

相关链接

今年,垃圾分类回收入围浙江省十大民生实事、金华市十大民生实事,受到全省上下高度重视。为切实推进我市垃圾分类“三化”工作,从根本上改善城乡人居环境,我市通过城区乡镇两手抓的形式,建立完善的责任到人的监管机制,其中市垃圾分类“三化”处理(城区)工作领导小组办公室(文中简称“垃圾分类城区办”)设在市综合执法局,由该办统筹协调全面推进城区垃圾分类工作。